



时事课

## 焦点

# 牢记初心使命 构建上海合作组织命运共同体



7月4日下午,国家主席习近平在北京以视频方式出席上海合作组织成员国元首理事会第二十三次会议并发表题为《牢记初心使命 坚持团结协作 实现更大发展》的重要讲话。

新华社发

7月4日,国家主席习近平在北京以视频方式出席上海合作组织成员国元首理事会第二十三次会议并发表重要讲话。这是今年中国面向亚欧地区采取的一项重要多边外交行动。

习近平主席在讲话中强调要肩负起时代赋予的重任,牢记初心使命,坚持团结协作,就上合组织未来发展提出五点建议,并宣布一系列务实举措,为上合组织发展凝聚共识,为地区和平、发展与繁荣注入更多确定性、稳定性,为推动构建更加紧密的上合组织命运共同体注入新的强大动力。

此次峰会上,成员国领导人签署并发表《上海合作组织成员国元首理事会新德里宣言》,共同发表关于打击极端化合作的声明、关于数字化转型领域合作的声明,批准关于给予伊朗上海合作组织成员国地位、关于签署白俄罗斯加入上海合作组织义务备忘录、关于上海合作组织至2030年经济

发展战略等一系列决议。

专家表示,在习近平主席和各国领导人共同努力下,峰会取得一系列重要合作成果,这将进一步推动上海合作组织不断发展壮大,加强同观察员国、对话伙伴以及联合国等国际和地区组织交往,共同做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。

**知识点:**当今世界,各国相互联系、相互依存的程度空前加深。人类面临许多共同挑战,需要解决许多全球性问题。没有哪个国家能够独自应对人类面临的各种挑战,构建人类命运共同体应成为各国解决全球性问题的必然选择。习近平主席在讲话中就上合组织未来发展提出建议,并宣布一系列务实举措,为推动构建更加紧密的上合组织命运共同体注入新的强大动力。

## 读中国

## 5G从“建得好”迈向“用得好”

在日前举办的2023年上海世界移动通信大会上,5G在个人消费以及矿山、港口、工厂等行业领域的应用获得集中展示。专家认为,我国5G发展已迎来规模化发展关键期,将步入下半场,还需通过适度超前部署夯实基础设施底座,加快应用规模扩散,推动生态融通创新。

中国移动副总经理高同庆分析,5G演进要实现三大目标:一是提升网络性能,夯实5G基础新底座。比如增强网络确定性服务能力,满足更严苛的工业互联网生产控制需求等。二是拓展能力边界,开辟5G应用新赛道。比如面向车联网交通管理、车路协同,通过通感一体技术,提供全方位信息服务。三是进一步降本增效,实现5G持续新发展。比如通过5G和AI技术融合,实现5G网络和行业领域的数字减碳。

“在5G商业成功的道路上,技术

整合和管理变革的系统性能力尤为关键。”孟晚舟认为,数字化和智能化转型不仅仅是技术问题,更重要的是管理变革,需要重构一个组织的人、事、物、理,以前瞻和开放的管理思路应对未来的挑战。

**知识点:**目前,我国在尖端技术的掌握和创新方面打下了坚实基础,在一些重要科技领域已走在世界前列,但中国科技的创新之路仍然任重道远,需要加快建设创新型国家。创新是一个民族进步的灵魂,是一个国家兴旺发达的不竭源泉。创新是引领发展的第一动力,在激烈的国际竞争中,唯创新者进,唯创新者强,唯创新者胜。我国5G发展迎来规模化发展关键期,在数字化与智能化转型的征途上,需要整合技术,变革管理思路,以应对未来的挑战。

## 望浙江

## 省委“八八战略”实施20周年 新闻发布会举行

6日上午,省委“八八战略”实施20周年新闻发布会在杭州举行,主题为“一以贯之深入实施‘八八战略’,以‘两个先行’发挥示范引领作用打造‘重要窗口’”。

“八八战略”是20年前时任浙江省委书记的习近平同志经过深入调查研究和系统思考谋划,为浙江量身定制的省域发展全面规划和顶层设计,指引浙江率先开启了省域现代化先行探索。20年来,我们坚持一张蓝图绘到底、一任接着一任干,坚定不移深入实施“八八战略”,推动浙江大地发生了系统性、整体性的精彩蝶变。浙江的山更绿、水更清、天更蓝、地更净,城乡秀美、处处如画、步步见景,浙江人民的生活越来越美好,浙江发展的道路越走越宽广,习近平总书记为浙江倾情擘画的宏伟蓝图一步一步变成现实图景。

发布会上,媒体记者围绕“八八战略”提出背景和重要意义、“八八战略”实施20周年综合评估、推动“八八战略”走深走实、推进高质量发展、参与“一带一路”建设、深化“循迹溯源学思想促践行”、杭州亚运会亚残运会筹办等方面积极提问,易炼红、王浩以深刻的感悟、详实的数据、生动的事例一一作答。

据《浙江日报》

**知识点:**伟大的战略,切准时代脉搏、把握发展大势,能为实践提供源源不断的理论支撑、精神支持和具体指引。浙江坚持中国特色社会主义,“八八战略”立足于浙江当时的实际情况,注重扬长避短、取长补短,高度重视发展的质量和效益,是一份贯彻中央精神、为浙江经济社会发展量身打造的顶层设计方案。20年来,在“八八战略”指引下,浙江省委省政府坚持一张蓝图绘到底,推动经济社会发展取得了历史性成就。

## 看宁波

## 一条“线” 让城乡风貌活起来火起来

今年3月起,一场由市风貌办发起的共富风貌专线体验游活动,已经走过了“春季篇”“夏季篇”——6条共富风貌线,涉及14个乡镇,超过1万人报名体验。这背后,是以“八八战略”为引领,城乡风貌整治由“单兵突进”向“多跨协同”转变,打造区域攻坚、全面共享风貌治理模式的探索。

“我们希望让海的宽广、山的巍峨与城的文脉贯通交融、相映成辉,让人记得住过去、抓得住当下、看得见未来。”市风貌办有关负责人表示。在越来越多的市民体验中,宁波城乡风貌成果“跃”下笔端,“活”了起来。

接下来,宁波可以推动“村镇+公交+旅游公司”的模式,广泛吸引有运营经验的企业或个人加入,开出常态化的共富风貌线,串起大美宁波更多的“山山水水”。

据《宁波日报》

**知识点:**强调人人参与、人人尽力、人人享有的共享发展思想充分体现了共同富裕的根本原则,引领着全体人民朝着共同富裕方向稳步前进。党和政府坚持以人民为中心,打造宁波城市共富风貌线,彰显了宁波“拥江揽湖枕山滨海”的城乡风貌特质,联通了城乡人流、物流、资金流、信息流,给农村、农民带去了实实在在的收益。共富风貌线作为一条城市和农村共享普惠的专线,将“诗和远方”带到群众家门口,有效增进了民生福祉。

懂国事、了解世界。

这里是每周一期的时事课,我们梳理国内外大事,助同学们读

本期图文除署名外均据新华社

宁波时政教学工作室 杨翠玉 许莹娜 高思媛 王舒磊 整理出品